“十二五”我国948计划将重点支持五大领域的技术引进

      2011年4月8日，农业部在北京召开引进国际先进农业科学技术计划（948计划）“十二五”启动会，未来五年，948计划将围绕我国农业农村经济的中心任务和现代农业建设的重要目标，按照“跟踪前沿、提升能力、集成引进、注重衔接”的总体思路，以“产业导向、突出创新、集成配套、衔接联合”为原则，坚持技术引进与自主创新相结合，重点支持农业生物资源、重大产业转型技术、前瞻性高新技术、应对全球挑战技术和农业科研新理念新方法等五大领域的技术引进，力争经过五年努力，显著提升我国农业科技的整体水平，进一步缩短与国际先进水平的差距，提高我国在重要农业产业领域的自主创新水平和国际竞争力，为我国现代农业发展提供更强有力的科技支撑，同时在水稻分子育种、转基因新技术等领域保持或赶超世界先进水平，在生物种业、低碳农业、生物质能源、应对全球气候变化等领域取得重要突破。

　　农业部副部长张桃林在讲话时指出，引进国外先进技术是实施科教兴国、促进农业科技进步的一项长期战略任务，引进国外优异种质资源是加强我国农业战略储备、提升国际竞争力的迫切需要，引进国外先进适用技术仍是今后快速提升我国农业科技整体水平和自主创新能力的战略选择，引进思想方法、强化合作研究是实现我国农业科技快速发展的关键举措。各级农业部门一定要充分认识当前和今后一段时期做好国际先进农业科技引进工作的重要性，进一步增强责任感和紧迫感，按照科学立项、点面结合，分类指导、动态管理，跟踪问效、科学评估，衔接联合、成果共享的基本要求，强化管理创新，提高工作效率，全面抓好“十二五”技术引进工作，切实提高财政项目实施效果和资金使用效率，争取多引技术、引好技术，多出成果、出大成果。

为切实做好“十二五”技术引进工作，农业部要求，项目组织部门、归口管理部门、承担单位和相关专家要切实增强责任感，明晰责权利，切实加强与现代农业产业技术体系、基层农技推广体系的衔接，调动行业主管部门、地方政府、企业和专业合作经济组织的能动性，及时做好项目成果的转化推广，形成上下联动、齐抓共管的良好局面；要准确把握948计划的定位，严格遵守《“十二五”农业部948计划项目管理办法》等规章制度，切实用好项目经费；要紧紧围绕我国现代农业产业技术升级和农业可持续发展，坚持瞄准国际农业先进技术发展前沿、提升我国农业科技自主创新与研发能力、注重技术引进项目与国内农业发展需求相衔接以及与国内技术相配套的原则，及时引进国外先进和我国急需的科研成果；要在引进的核心技术、关键部件、重要理念等基础上，结合国内科技和产业基础进行消化吸收，用于改进、集成或再创新，坚决杜绝在与项目任务无关的设备购买、人员交流、产业化、应用推广等方面浪费时间、精力和资金；要及时做好向主管部门、地方政府等汇报、沟通工作，积极争取部门、地方、单位等的配套资金；要发挥中央财政资金“四两拨千斤”的导向作用，以948计划项目或项目的成果、平台、人才团队为基础，积极引导、吸纳国际机构、企业团体、地方政府、金融机构等的资金投入，进一步优化资金结构，建立长期稳定的多元化投入机制；要对引进成果、成效经验、典型案例及时收集、审核和发布，并充分利用多种媒体，加大宣传，扩大影响，为继续做好技术引进工作营造良好的舆论环境和社会氛围，争取更多的社会支持。　　
据了解，948计划经过三个五年计划连续实施，形成了技术引进与自主创新有机融合的长效机制，有力促进了我国农业科技整体水平和国际竞争力的快速提升；引进了一大批动植物和微生物优异种质资源，显著提高了我国农业资源和先进技术的储备数量和质量，与发达国家技术水平差距逐渐缩小；培育了一批高水平研究成果，迅速破解了制约我国农业生产的关键技术难题，提高了农产品开发能力、农业资源综合利用能力和农业技术系统创新能力；建立了农业技术引进、消化吸收和再创新的科研体系，对国内农业技术发展方向的引领作用更加显著，对推动农业产业发展和结构优化更加强劲；初步搭建了较稳定的国际科技合作交流平台，培养和锻炼了一支优秀的农业科学家队伍，为我国农业可持续发展提供了重要的人才保障。

